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Ma ri ja Ne ne zić

NO VA ZVE ZDA. NE PO ZNA TA
(Karl Uve Kna us gor: Ju tar nja zve zda, pre veo s nor ve škog Ra doš Ko so vić,  
Bo o ka, 2023)

Ter min ko ji je se dam de se tih go di na dva de se tog ve-
ka spon ta no ušao u jav ni knji žev ni dis kurs, kao fik ci ja 
na sta la na au to bi o graf skom is ku stvu ili, kao fik ci o na li-
zo van au to bi o graf ski do ga đaj naj jed no stav ni je re če no, 
tek s po ja vom Kna us go ro ve še sto tom ne Mo je bor be, po-
sta je li te rar na tač ka ras ce pa, me sto po de le na pri sta li ce 
i pro tiv ni ke po stup ka ko ji drev nu ras pra vu o od no su isti-
ne i ima gi na cije ili zbi lje i nje ne umet nič ke ver zi je do vo-
di do pa rok si zma. Za pra vo, u ak tu el nim po de la ma za i 
pro tiv au to fik ci je, kao da se pre po zna je duh epo he sa mo-
po tvr đi va nja ka da se dis put o umet nič koj tran spo zi ci ji 
stvar no sti, iz van fik ci o nal ne zbi lje, da kle pro ble ma ti za ci-
ja umet nič kog pro ce sa i po stup ka, svo di na iz vank nji žev-
nu pre pir ku o lič no sti au to ra. I da lje, na pro ces sa mo po-

tvr đi va nja na li te rar nom tr ži štu kao sve tom me stu re a li za ci je i pi sca i knji ge i po stup ka. 
Po zna ta je isto ri ja na stan ka Mo je bo r be i nje ne ogr om ne po pu lar no sti na glo bal nom tr-
ži štu knji ge. Ta ko đe su po zna te i po sle di ce ko je je ta kav uspeh imao na lič ni i pri vat ni ži-
vot au to ra. Ali ono što fe no me nom či ni taj ve li ki uspeh je ste upra vo nje go va pod sti caj na 
sna ga za mno ge pi sce u ak tu el noj, ka ko smo je na zva li, epo hi sa mo po tvr đi va nja. Ne pod-
sti caj iz či na pi sa nja već iz po sle di ce tog či na, ka da on do bi ja glo bal nu pre po zna tlji vost, 
sla va kao ta kva, pi sac – zve zda, uspeh i moć. Ne ču di za to što je Kna us gor do bio mno ge 
sled be ni ke i mno ge kri ti ča re, što je au to fik ci ja ne ho ti ce po sta la po vod za knji žev ne ras-
pra ve, a fe no men sla ve pa i estra di za ci je knji ge no ve so ci o lo ške in ter pre ta ci je. 

I po sle glo bal nog uspe ha Mo je bor be, jed nog eks kur sa u im pre si o ni stič ki do ži vljaj i 
opis če ti ri go di šnja do ba, Kna us gor se vra ća obim nom ro ma nu. No vi ro man Ju tar nja zve-
zda ima bli zu osam sto ti na stra ni ca i pri ču ko ja se ovo ga puta ne mo že sme sti ti u okvir 
au to fik ci o nal ne po e ti ke, ali, va žno je re ći, za dr ža va kna us go rov ski stav o sva ka ko naj-
pri sut ni jem ose ća nju čo ve ka ak tu el ne epo he, eg zi sten ci jal noj strep nji kao, sve če šće, no-
vom i do sled nom for ma tiv nom ele men tu čo ve ko vog ži vo ta i raz vo ja. Ne zna či to da je 
strep nja do sa da bi la iz gna na iz ži vo ta po je din ca i ko lek ti va, za pra vo je od u vek bi la sa vr-
še na ob li ko tvor na di men zi ja umet nič kog de la ko je je u njoj pro na la zi lo oslo nac za da lji 
ima gi na tivni raz voj, ali „slu čaj Kna us gor” i nje go va strep nja ima no vu di men zi ju i po jav-
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ni ob lik. Čo vek dva de set pr vog ve ka uve li ko stu pa na sce nu, a Kna us go ra bi smo mo gli 
pre po zna ti kao nje go vog li te rar nog tu ma ča i, ka da je reč o Ju tar njoj zve zdi, u iz ve snom 
smi slu na sta vlja ča tra di ci je ro ma na ide je. Ka ko Kna us gor iz la zi iz do me na auto fik ci o nal-
nog i ula zi u po lje fik ci o na li za ci je sva ko dne vi ce i ak tu el ne stvar no sti u ko joj ro man na-
sta je?

Po gla vlja Ju tar nje zve zde na slo vlje na su ime ni ma ju na ka či ji se ži vot pra ti. Unu tar-
nji, emo tiv ni, men tal ni, psi ho lo ški sta tus i do ga đa ji ko ji nji ho ve eg zi sten ci je okru žu ju, 
uslo vlja va ju i po sle dič no usme ra va ju. Ar ne, Emil, Ise lin, Sul vej, Ka trin, Ju stejn, Vi be ke i 
Egil Strej ko ji će bi ti ključ ni no si lac idej ne rav ni ro ma na, kao in ter pre ta tiv ne, fi lo zof ske 
di men zi je do ga đaj ne zbi lje. Ide o log ce lo kup ne do ga đaj no sti u pri či. Je dan pi sac i nje go va 
psi ho tič na že na, jed na ne go va te lji ca, jed na bun tov na mla da že na, jed na me di cin ska se-
stra, jed na sve šte ni ca Nor ve ške cr kve, je dan de tek tiv i jed na epi zod na ju na ki nja, za ro-
blje na u ide ji maj čin stva i bez u slov ne pre da no sti mu žu dok po sred no su o ča va nje s pro-
ble ma tič nim iz bo rom ne bu de bo lan is ko rak u ži vot iz van kon stru i sa nog po ro dič nog sta-
kle ni ka. I, na rav no, de ca i nji ho va pat nja. Ovo po to nje kao po sle di ca ži vot nih iz bo ra sta-
ri jih, ka da de ca, nji ho vi po tom ci, bi va ju pre pu šte na vla sti tim spo znaj nim i raz voj nim fa-
za ma, uz for mal no ro di telj sko pri su stvo i, su štin ski, nji ho vo ne pri su stvo. Jer oni, ti od-
ra sli, sa svo jim ži vo ti ma pi sa ca u po ku ša ju, neo stva re nim ka ri je ra ma i ne za do volj ni so-
bom i okru že njem, ni su ni šta dru go do ema na ci je ogrom ne strep nje ko ja ih na di la zi, nji-
hov emo tiv ni i sa znaj ni po ten ci jal njo me je in hi bi ran i, što je va žno za su šti nu ove pri če, 
bi va raz lo gom za nje nu ro ma nesk nu re a li za ci ju. 

Ka da pi sac Ar ne ko ji otva ra ovaj obim ni ro man opi su je za vr še tak jed nog da na, a 
is ka zi ju na ka su ov de pred sta vlje ni u pr vom li cu i u to nu is po ved ne i po vre me no re flek-
siv ne na ra ci je, on opi su je smi raj to ga da na ko ji ba ca sen ku na sve nje go ve ak tiv ne sa stoj-
ke, i u tom smi ra ju, naj va žni je, mrak ko ji se spu šta, čul ni do ži vljaj pri rod nih zvu ko va, 
da le ka cr ve na sve tla i šum li šća, da bi na gla sio do la zak spo koj stva, ali ne zbog to ga što 
se za vr ši lo sa dnev nim ak tiv no sti ma i što su de ca ko nač no u kre ve tu i na si gur nom već 
zbog to ga što taj mrak i taj spo koj pa da ju „ne za vi sno od njih”. I o to me je ov de reč, u ce-
lo kup nom ovom ro ma nu, o gra ni ca ma ko je se po sta vlja ju iz me đu jed nog i dru gog bi ća, 
iz me đu su pru žni ka, rodi te lja i de ce, iz me đu lju bav ni ka, iz me đu čo ve ka i okru že nja ko je 
osta je mi stič no u svoj toj raz ot kri ve no sti, tim sva ko dnev nim kret nja ma me đu elek trič-
nim apa ra ti ma, kuć nim pred me ti ma, ur ba nim zvu ko vi ma i onim ko ji do la ze iz pri ro de... 
Vi dlji vi svet ma te ri jal ne, fi zič ke stvar no sti, gra ni ce njom de fi ni sa ne, po sta ju ne do volj ne 
i ge ne ra tor su že lje ne ka kvog mo žda eks pe ri men tal nog is ku stva, ne po zna tog do sa da, iz-
van an tro po cen trič nog kru ga („Dok sam gle dao kroz pro zor, tru dio sam se da po ti snem 
sve zgra de i uli ce u po za di nu, i u pr vi plan iz vu čem drve će i bilj ke, da bih vi deo ka ko bi 
svet iz gle dao da je ve ge ta ci ja glav na... a ne mi”).

Ta ra van ne si gur no sti ko ja ob li ku je ju na ke, ne si gur no sti u po sao ko ji oba vlja ju, lju-
de ko ji ih okru žu ju, ko nač no, u vla sti ti sa znaj ni po ten ci jal, Kna us gor spro vo di u spo lja-
šnjoj, pri po ved noj di men zi ji rad nje, a on da u nje nom unu tar njem pro mi šlja nju kroz au-
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to re flek siv ni sloj ko jim ju na ci po ku ša va ju da na đu, krup na je reč u igri, ali iz bi ja iz sko-
ro sva ke stra ni ce Ju tar nje zve zde, smi sao i sve tlost. Po gla vlja ro ma na, kao (au to)por tre-
ti ju na ka, nji ho vih „de la i da na”, mo gu u struk tur nom re še nju i raz u me va nju ove knji-
ge da op sta nu kao frag men tar ne, iz dvo je ne je di ni ce ce li ne ko ja ih, ka ko pri ča od mi če, 
ipak do vo di u ve zu jed ne s dru gi ma. Ne nu žno kao re še nje ko je do pri no si ot kri va nju ne-
kog za ple ta, pre kao „do pri nos” ide ji sve op šteg tra ga nja za već po me nu tim smi slom. Za-
plet ko ji bi, u kla sič nom po i ma nju, vo dio i dr žao na oku pu do ga đa je i li ko ve, za pra vo ne 
po sto ji. Po sto ji sa mo mi ste ri o zna, ja ka sve tlost, zve zda ko ja se po ja vlju je ni ot ku da i ko-
ju svi ju na ci u sva ko dne vi ca ma ko je vo de, na kra ju da na, pred su mrak, vi de. Ona je je-
di na ve ziv na nit na ra ci je ko ja se raz vi ja na dva pla na, u spo lja šnjem, vi dlji vom okru že-
nju i unu tar njim sta nji ma ju na ka. To je tač ka za ple ta idej ne rav ni ro ma na, po kre tač nje-
go vog re flek siv nog pla na, no si lac one ne vi dlji ve, su bli mi nal ne tač ke u sva ko me od ju-
na ka ko ja či ni da po sta ju fi lo zo fi, tu ma či „pr vih i po sled njih stva ri” („Svet ni je isto što i 
stvar nost; svet je fi zič ka re al nost u ko joj ži vi mo a stvar nost je sve što zna mo, mi sli mo 
i ose ća mo”).

Kna us gor nam po ka zu je da se nje go vi ju na ci, u otu đe nim ve za ma, u po slo vi ma ko-
ji ih ne is pu nja va ju, u am bi ci ja ma ko je se ne ostva ru ju, kre ću po fi zič koj re al no sti me ha-
ni zmi ma na u če nih i pred vi dlji vih kret nji. Opis ono ga što či ne, kao i u Mo joj bor bi, sa vr-
še na je sli ka me ha nič kog od no sa pre ma sva ko dne vi ci, ju tro i spre ma nje do ruč ka, raz go-
vo ri s uku ća ni ma, de ta lji odev nih kom bi na ci ja, kret nje obič nog ju tra, obič nog da na i obič-
ne ve če ri, ta ko su ge stiv no iz lo že ne da u nji ma pre po zna je mo vla sti te, iz vla sti tih da na i 
vla sti tih ri tu al nih rad nji. Sva ko dne vi ca čo ve ka dva de set pr vog ve ka i, po tom, neo bič na 
zve zda ko ja tu sva ko dne vi cu raz bi ja i stva ra uslov za jed nu dru ga či ju pri ču. U tom tre-
nut ku, obič no se one obi ča va, sva ko dnev no kli zi niz str mi nu fi zič ke re al no sti u ne iz ve-
snost me ta fi zič kog. Tu je Kna us gor za ko ra čio u za bran ko ji će ovaj ro man uči ni ti ro ma-
nom ide je, po vre me no ga uve sti u po lje fan ta stič kog, zve zda, kao ob lič je po jav no čud nog 
po la ko će uplo vi ti u ču de sno ko je će bi ti i pre sek svih fi lo zo fe ma iz re če nih u ro ma nu i 
svih ra zu mom neo bja šnji vih do ga đa ja u nje go vom to ku. Ta ko đe, nit ko ja po ve zu je već 
po me nu te frag men tar ne pri če i nji ho ve ju na ke – šta je nje na funk ci ja? Ve ziv ni sa sto jak 
ele me na ta rad nje, fik ci o na li za ci ja so ci o kul tu ro lo škog simp to ma sa vre me nog do ba ko ji je 
i omo gu ćio ova kvu pri ču; sta nje čo ve ka ko ji ose ća da mu zna nje ko jim ras po la že ni je do-
volj no, da svet, ta „fi zič ka re al nost” ne ko re spon di ra sa stvar no šću ono ga „što zna mo, 
mi sli mo i ose ća mo”. Sta nje čo ve ka ko ji tra ga za – ču dom! Onog ko ji sa za vi šću po sma tra 
sred njo ve kov nog čo ve ka ko me ču da ni su bi la po treb na, ko ji ni je mno go znao, ali je ve ro-
vao i s tim ve ro va njem sa vla da vao i strah i mi sao o smr ti, ko ji je uz ču da i s ču di ma ži-
veo kao što Kna us go ro vi ju na ci ži ve s uku ća ni ma i ne ra zu me va njem Dru gog, s po slo vi-
ma i kre di ti ma, ban ka ma i am bi ci ja ma, ven ča nji ma i raz vo di ma, svim tim zna njem ko je 
im ne po ma že da pre ži ve jer je ba last epo he ogr o man, a smrt bli zu, nit je po zna ju nit je 
ve rom mo gu pre va zi ći. Ta da ju nak ro ma na po sta je ide o log svih esen ci jal nih ta ča ka po-
zna te nam ci vi li za ci je, pro mi šlja an tič ku i hri šćan sku mi to lo gi ju, fi lo zof ske si ste me, su-
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o ča va se s ide jom smr ti i, tra ga ju ći za ču dom, pri zi va be smrt nost. Da je to jed nu dru ga-
či ju tek stu ru do sa da po zna toj kna us go rov skoj pri po ved noj rit mi ci, ali do sled no je na 
tra gu nje go ve po tre be da pro nik ne u „mi ste ri ju” od no sa čo ve ka i pri ro de. Se ti mo se ko-
li ko je od lič nih stra ni ca po sve tio obla ci ma i nji ho vim ob li ci ma, ko li ko je skan di nav ska 
pri ro da u Mo joj bo r bi bila oba ve zni mi zan scen fi zič kih de ša va nja, pro stor ko jim ju nak 
su ve re no ko ra ča, sa zna njem da mu pri pa da, da je od u vek bio tu i da će tu bi ti za u vek. 
Sve dok za huk ta lost tog po zna tog ži vo ta ne stvo ri mi ste ri o znu zve zdu. A on da i dru gu 
opa žaj nu per spek ti vu za ju na ke. Jer, mo rao ju je stvo ri ti. Ču do. Pri želj ki va no ne po zna to 
i ne sa zna to. Da bi, ko nač no, mo gao da ve ru je. Da bi mu, ko nač no, bi lo lak še.


